

En la Redaccion y Administracion, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 175 pts. Un trimestre. 500 pts. Un semestre. 975 pts. Un año. 1775 pts.

AÑO XII

ALICANTE: VIERNES 1.º DE OCTUBRE DE 1897

NUM. 3.422

EL LIBERAL

VIERNES 1.º de Octubre de 1897

LA CRISIS

El presidente del Consejo de ministros el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo y atravesaba la nación uno de esos periodos que en cualquier otra parte constituirían para todo el mundo grave motivo de preocupación, pero que aquí han llegado a ser punto menos que el estado normal y ordinario del país.

Hace quince días la prensa que aun se llama conservadora, y a su cabeza La Epoca y El Nacional, iniciaron una campaña muy empeñada para pedir la reunión de las Cortes, creyendo sin duda que por este medio conseguirían aplazar siquiera por algunas semanas el derrumbamiento de una situación que ya se sostenía únicamente por un absurdo mecanismo de equilibrio político.

Regresó la corte a Madrid y fueron citados los ministros al obligado consejo que como preparatorio del que ayer tocaba presidir a la Reina, debía celebrarse bajo la presidencia del jefe del Gobierno. La prensa ministerial acentuó cuanto pudo la nota de que el consejo sería puramente administrativo, pero los hechos han venido a demostrar que lo que fatalmente había de suceder no lo podía evitar ni la voluntad de los ministros, ni el egoísmo de los ministeriales, y éstos vinieron a recibir con tanto asombro como pánico la noticia de que aquellos, congregados durante media hora en casa, habían dimitido ante el convencimiento de que ni es posible la reconciliación entre canovistas, silvelistas y romeristas, ni el general Weyler pacifica la isla de Cuba, ni lo de Filipinas se arregla ni se encuentra remedio para la Hacienda, ni el Vaticano absuelve a un ministro excomulgado, ni la pública opinión transige con un Gobierno que desde hace tiempo ha caído en el más espantoso descrédito; la solución propuesta por La Epoca y El Nacional y que consistía en convocar el Parlamento, también resultaba impracticable, porque ni el duque de Tetuan se prestaba a facilitarla sa-

liendo del Gobierno, ni las minorías habían de volver sobre su acuerdo de retraimiento mientras formase parte del Gobierno un consejero que trata a los senadores como el Sr. O'Donnell trató al Sr. Comas.

Y acto seguido y siendo próximamente las siete de la noche del miércoles, hora en que terminaba el Consejo, se dirigió el general Azcárraga a la Real Cámara para obrar una vez siquiera de acuerdo con la pública opinión, poniendo en manos de S. M. la renuncia de un Gobierno que desde el día 8 de Agosto realiza el absurdo de vivir como viviera un cuerpo sin cabeza.

El Ministerio conservador que presidió el señor Cánovas y que muere en manos del Sr. Azcárraga se retira en un día cuya fecha es la de graves y trascendentales acontecimientos de la historia nacional; se retira el día 29 de Septiembre, 64 aniversario de la muerte del rey Fernando VII y comienzo de la primera guerra civil y 29 aniversario también de la caída de doña Isabel II, precipitada por el polaquismo sintetizado en la política del ministerio que presidió D. Luis González Bravo.

Terminado el Consejo de ministros el general Azcárraga se dirige a Palacio a poner en manos de S. M. la dimisión del Ministerio. El ministro de la Gobernación telegrafía a los gobernadores y el de la Guerra a los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército, dándoles aviso de la crisis y recomendándoles que con mayor celo que nunca atiendan a la absoluta conservación del orden público.

S. M. la reina ha admitido la renuncia del gabinete encargando al general Azcárraga que todos los ministros continúen al frente de sus respectivos departamentos hasta que S. M., después de las consultas que estime oportunas, adopte la resolución definitiva que crea conveniente a los intereses de la patria. El presidente dimisionario, cumpliendo las ordenes de Su Majestad, ha dado cuenta de ellas a sus compañeros que le esperaban en el palacio de la presidencia. Allí están también en demanda de impresiones y noticias gran número de periodistas, senadores, diputados y altos funcionarios de todos los centros.

El público que llena los círculos, cafés, puntos de reunión y sitios céntricos de la capital, arrebatada de manos de los vendedores los suplementos y los periódicos que dan cuenta de la crisis, la animación es indescriptible en todos los círculos políticos y los comentarios tan variados como las opiniones de los que los formulan.

S. M. la Reina ha mandado avisar a los presidentes de las Cámaras, expresidentes del Consejo y capitanes generales para celebrar las consultas de rúbrica en estos casos. Se está esperando al Sr. Sagasta, y se supone que esta noche llegará el general Martínez Campos. Se cree que la crisis no podrá resolverse hasta la tarde del sábado lo más pronto. Algunos mi-

nisteriales confían aún en que Azcárraga recibirá el encargo de formar nuevo ministerio; la mayoría lo duda y los liberales fundan grandes esperanzas en la entrevista que Sagasta tuvo con la Regente al pasar por Avila el tren real.

Ha ofrecido sus respetos a la Regenta el general Polavieja; se dice que éste reemplazará al general Weyler en el mando del ejército de Cuba.

El círculo liberal está completamente invadido por los socios que se disponen a bajar en masa a la estación del Norte, para recibir al Sr. Sagasta, en cuyo honor preparan una ruidosa y entusiasta manifestación, cuya voz llevarán los señores Vega Armijo, Moret y Aguilera. Acompañarán al Sr. Sagasta hasta su casa.

Tan pronto como lleguen los señores Sagasta, Gamazo y otros exministros a quienes se espera, se reunirán en casa del jefe los notables del partido liberal. Se ha teleografiado al señor Montero Ríos para que venga inmediatamente a Madrid. Los silvelistas están muy animados y creen que la subida de los liberales facilitará mucho la reorganización del partido conservador bajo la jefatura de Silvela.

Se ha desmentido el rumor de un ministerio de transacción presidido por Martínez Campos. Los altos funcionarios y algunos gobernadores han anunciado sus dimisiones. El presidente y el ministro de la Gobernación dimisionarios han reiterado el orden de que todo el mundo continúe en sus puestos hasta la resolución de la crisis.

Es opinión general la de que si el Sr. Sagasta recibe el encargo de formar ministerio, convocará a las Cortes actuales, confiando en que la mayoría conservadora facilitará al gobierno los medios económicos de hacer frente a la situación, del mismo modo que la mayoría liberal de las anteriores Cortes se los facilitó sin regateo alguno al Sr. Cánovas del Castillo. Azcárraga y Cos-Gayón han dado seguridades de que la mayoría parlamentaria sabrá cumplir los deberes que impone el patriotismo en armonía con el respeto al libre ejercicio de la regía prerrogativa. Los comentarios sobre la resolución de la reina son cada vez más contradictorios y no es posible anticipar juicio alguno sin riesgo de incurrir en gravísimas equivocaciones.

ECOS POLITICOS

La Unión Democrática no le ha hecho gracia el que hayamos acudido a restablecer la verdad notoriamente alterada por uno de los corresponsales que tiene en Elche; dice que éste cuenta lo que oye, y el colega debe saber que si cada cual fuese a contar todo lo que oye sin tomarse el trabajo de depurar lo que es cierto y lo que no lo es, tardaría muy poco en reinar la más espantosa confusión, donde imperar el orden más perfecto; y hasta habría gentes capaces de creer que los burros vuelan, simplemente por haberlo oído decir.

Añade el colega que su corresponsal no tiene la culpa de que en Elche haya unos cuantos centenares de liberales que se llaman dinásticos y a quienes no les da la gana de llamarse otra cosa, y con este motivo nos recomienda el uso de la tala, sin considerar que quien necesita, no ya tala, sino jarabe polibromurado, es su propio corresponsal para consolarle del disgusto de saber que esos centenares de liberales son precisamente los que constituyen el partido que tenemos el honor de representar, sin que ni a esos buenos amigos nuestros ni a nosotros nos preocupe poco ni mucho el hecho de que tal o cual personalidad pretenda llamarse liberal sin perjuicio de reirse de las resoluciones del partido y desobedecer las ordenes terminantes del Sr. Sagasta y a reserva de hacer de su capa un sayo cuando así le ha convenido.

En Elche, querida Unión, las gentes se conocen muy bien unas a otras y los liberales que en la lucha electoral han dado brillantísimas pruebas de entusiasmo y disciplina, no se dejan sorprender ni por los intuidos de los llamados disidentes, ni por las habilidades con que algunos republicanos de Elche pretenden hoy como ayer favorecerles, sin más razón que el odio que profesan a los liberales; al ver que éstos están dirigidos por quien conoce perfectamente la política y sabe dónde tiende la mano derechamente.

Es claro, que cada hijo de vecino, entienda nos bien el colega, es muy de feo de llamarse liberal si así le place, pero si ha de ser legalmente reconocido es indispensable que forme parte de su presentación ante el jefe del partido en la localidad de que se trate, y si ese jefe, de acuerdo con el comité cree conveniente la admisión del aspirante, éste resultará admitido, y en caso contrario importará muy poco que el interesado use un nombre que no tiene derecho a utilizar sin que los que siempre fueron consecuentes y leales, les rechacen de su lado.

Acaso cree el colega, ya se dio dijimos ayer, que dentro de un partido político puede ser objeto de las mismas consideraciones que siempre permaneció fiel a sus principios que el que ante la conveniencia personal y de momento no reparó en hacer traición a su bandera?

Es bien raro que La Unión Democrática pretenda obligarnos a aceptar para nuestro uso teorías y doctrinas que él rechazaría para el suyo.

En Elche, pese a quien pese, y moleste a quien moleste, el partido liberal no consta de dos grupos; está formado por un sólo núcleo que ha dado solemnes pruebas de vitalidad, y que prosigue tranquilamente su camino sin importarle un pito de los desplantes y habilidades de todos y de cada uno de los corresponsales de La Unión Democrática, sin excepción de aquel que resultó autor de la famosa poesía Las ruinas de un sabio, y que según pública voz y fama, es el mismo que lanzó la excomunión mayor sobre el Sr. Lagier, haciendo, como esto menos, muchísimo menos de lo que nosotros hacemos ahora con los que acuden a hacer públicas sus epítetos, desde las columnas del colega zorrillista.

Nuestro querido colega La Monarquía escribe ayer a la cabeza de su crónica política el siguiente párrafo: «Por supuesto el estado actual de las cosas en la política española...»

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales. —Trasportes combinados por el interior de Francia. —Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor Cartagena

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de octubre, admitiendo carga para París-Bercy.

Para fletes e informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compania, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor Luis Pinzón

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

pobre collar que os he regalado el día que naciese nuestro príncipe.

—Si Dios quiere que ese príncipe nazca,—contestó María,—yo asistiré al bautismo.

Y María se encubrió con su albornoz y su velo, y se encaminó, seguida del rico hombre, al lugar donde habían quedado esperando con la silla de manos y el caballo los jayanes.

En cuanto don Pedro de Luesia dejó en su casa María, volvió a rienda suelta a reunirse con el rey.

Cuando se encontraron, el rey le dijo:

—Y bien, ¿qué me decís a esto, don Pedro?

—Digo a vuestra señoría,—contestó don Pedro,—que lo espere todo; pero esto será si vuestra señoría me obedece; alguna vez ha de obedecer el rey al vasallo.

—Decid, don Pedro.

—Mande vuestra señoría recoger, y al castillo; visite vuestra señoría inmediatamente a su señoría la reina; llámenos a comer con nuestras esposas, don los hombres buenos de Aragón, y venga vuestra señoría a la mesa con su señoría la reina; esto bastará para satisfacer sin hablar, no solamente a nosotros los hombres buenos, sino también a todo el reino.

—Será como decís,—dijo el rey.

Y así fue.

La reina se afirmó más en que era completamente feliz, esto es, en que los encantos de su buena hada la habían conquistado el amor del rey, y todos los infanzones é infanzonas de Aragón que en la corte andaban

Llevaba además ésta una túnica de tres faldas sobrepuestas, blanca en la parte superior, y rosa y verde en las inferiores.

Las mangas eran perdidas, y las telas de tal manera ricas y cargadas de piedras y perlas, que aquello no podía mirarse sin que destumbrara.

Ceñía la joven sobre los negros cabellos una diadema de reina de un valor inestimable, y sus anchas trenzas, que la colgaban por delante, estaban entrelazadas de carbúnelos y esmeraldas.

Con lo que llevaba encima doña María podía compararse un reino, y junto a esto, la maravillosa hermosura de la joven, en forma graciosa, gallarda y pura, completaban un ser que parecía descendido del cielo.

Acobardóse el rey de tal manera, que el respeto que le inspiró doña María se sobrepuso al loco enamoramiento que le había causado su sencilla hermosura sin galas ni atavíos.

Y era que había en la joven una grandeza y una majestad que suspendían y embargaban.

—Rey de Aragón,—dijo María,—tengo el sentimiento de decirlo que lo que hacéis, ni lo puede mirar Dios, ni aun puede estimarlo el diablo. Asuntos graves misos me trajeron encubierta a Montpellier, y buenos es que sepais, solo viéndome, ¿cuántos os habeis atrevido. Yo no os amo ni puedo amaros.

Por una parte se le despegó la carne de los huesos a don Pedro de Luesia, y por otra se le levantó, y se le ensanchó el corazón.

«No suponemos que los corresponsales nos sorprendan en sus telegramas con grandes noticias, pues todo induce a creer que, por lo menos, ni hoy ni mañana ha de afrontarse la llamada cuestión política, cuestión que no existe desde que la lógica y el sentido común aconsejan que todo se haga depender del rumbo que tomen las operaciones en Cuba.»

En su sección de última hora, el colega inserta el telegrama en que se da cuenta del planteamiento de la cuestión política y de la dimisión del ministerio.

La plancha deja muy atrás las del célebre y nunca bien ponderado equilibrista Leotral.

Las planchas se hacen así; ó gordas ó no hacerlas.

Dice El Graduador que hemos atribuido su verdadera importancia a cierto banquete y enseguida añade:

«No quisiéramos que el banquete, á alguien se le indignara con ciertos recuerdos de sabias enseñanzas para escarmiento de picaros y en hora oportuna dichos; pero se trata de chicos jóvenes, por los que siempre hemos tenido nosotros debilidades de viejos, gozando cuando volaban, sobre seguro, ayudados en lo que podíamos y la verdad es que todos nos han sido agradecidos, tanto, que todos los días preguntan por nuestra salud y nos alientan á recorrer este calvario de sueltos pagados á cinco duros.»

Por lo tanto, acuérdesse el apreciable colega de aquellas palabras del emperador Carlos V en Hernani y aplíquelas á los jóvenes que han dado un banquete en honor de una distinguida persona, con cuya amistad también nos honramos.

Perdono á tutti le mundi, dijo el gran emperador.

Hay que imitarlo.»

No es fácil para nosotros entender lo que El Graduador quiere decir con lo de los sueltos pagados á cinco duros, y por lo que toca al generoso perdón del gran emperador, recordamos al querido decaño que ciertas cosas ocurren en el teatro, pero no en la vida real, y que en ésta se pueden perdonar y se perdonan muchas cosas, pero de ningún modo se pueden dar al olvido actos que como hemos dicho tienen mucho más de inconsecuencia y de ingratitude que de evolución política, y no creemos que al colega le pareciera bien que al llegar el día de las más legítimas reivindicaciones, fuésemos á medir al traidor y al leal, al consecuente y al veleta, al modelo de abnegación y al prototipo del egoísmo, por un mismo rasero.

Y en último caso se perdona con nobleza, pero no se olvida, porque de los escarmentados nacen los avisados.

ESPEJISMOS Y REMEMBRANZAS

CAPÍTULO II

Dijimos en el capítulo primero de esta verídica crónica, que la publicación de la misma coincidiría con la necesidad de responder á los ataques de nuestros adversarios; anteriormente habíamos aludido á las aficiones carlistas que según referencias autorizadas tuvo en otros tiempos el señor D. Celestino Pons, portastandarte hoy de la rebeldía iniciada en Jávea por los amigos del Sr. Bertomeu; como hoja de perejil nos puso el interesado; replicamos lo que nos pareció del caso; insistió La Unión Democrática en la censura de nuestra conducta, y contestándole le ofrecimos ayer testimonio irrecusable de la veracidad de nuestro dicho; acudimos hoy al depósito de apuntes y de datos que ya dijimos obran en nuestro poder y que no habíamos tenido prisa en publicar porque no la teníamos tampoco por empequeñecer un debate en el que, como en todo, damos la preferencia á la nota política sobre la personal, pero como también hemos dicho que bailaríamos al son que se nos

tocase, cumplimos nuestra palabra, y para ello comenzamos por ofrecer á La Unión Democrática una prueba documental de que no hemos hablado de memoria al aludir á las ideas carlistas que un día tuvo el Sr. Pons, más tarde republicano zorrillista, fasionista después y fundador hoy de un semanario que sirve de órgano á una rebeldía que así ha provocado nuestra protesta como la de otros que alejados por hoy á la vida privada de la política, no han querido que sus nombres aparezcan unidos á una rebeldía en cuyo espíritu y tendencia tampoco están conformes.

La prueba documental á que aludimos es la siguiente carta, cuyo autor nos tenía autorizados para hacer uso de su firma en el momento en que lo estimásemos oportuno; ese momento nos lo ha marcado La Unión Democrática; he aquí la carta:

Jávea 24 de Septiembre de 1897.

Señor director de EL LIBERAL.—Alicante.

Mi distinguido y respetable amigo: En el número 13.348 de El Graduador correspondiente al 23 del que rige, en la sección de Política local y regional, con el epígrafe de «Las cosas claras», hemos leído un suelto que entre otros particulares dice lo siguiente:

«En lo de Denia no tenemos por qué escaparnos por la tangente, porque á nada ni á nadie estamos obligados, y á los carlistas menos, á los que odiamos y aborrecemos.»

Esto debe saberlo de sobre El LIBERAL. Lo que no sabe es el nombre de esa persona de limpia historia y de verdadera respetabilidad que llamó carlista al señor D. Celestino Pons.»

Sin duda El Graduador ha sido sorprendido en su buena fe, cuando afirma desde sus columnas que EL LIBERAL no conoce á la persona que llamó carlista á D. Celestino Pons, y á continuación se lamenta de que no haya firmado ese escrito, al igual que lo han hecho en las cosas del distrito de Denia, hombres tan considerados y atendidos y liberales como el señor Pons y otros que cita en el suelto de referencia. Con solo haberse tomado la pequeña molestia de visitar la redacción de EL LIBERAL, cuyas leales y repetidas invitaciones al efecto, ha desatendido al parecer, se hubiera convencido El Graduador de lo erróneo del concepto, que le rogamos se sirva rectificar oportunamente.

El Graduador persiste en sostener el aboleo liberal del Sr. Pons, y para desvanecer sus dudas y convencerle de la exactitud del calificativo de carlista que hemos dado á dicho señor, vamos á permitirnos exponer á tan ilustrado diario algunos hechos cuya justificación cumplida le ofrecemos, para el caso de que haya quien los quiera negar.

Es un hecho que no admite ningún género de discusión que D. Celestino Pons Albi militó en el partido carlista en unión de D. Joaquín Cholbi, D. José Balafor Diego y otros, durante la época que dicho Sr. Pons estadió en Valencia facultad mayor, antes de marchar á Zaragoza.

En esta época nació el periódico carlista El Centro, cuyo director y fundador, persona que no queremos nombrar y que actualmente ejerce el cargo de diputado á Cortes, le confirió el honoramiento de corresponsal en este pueblo, que aceptó haciendo verdadero alarde el señor Pons de sus opiniones carlistas.

Este hecho que con ser tan público y notorio en localidad, estamos seguros no ha de negarlo el Sr. Pons; si lo hiciera podemos atestiguarlo y comprobarlo, porque todavía existen en esta población personas que por su conducto recibían dicho periódico, y á cuyo testimonio apelaremos si fuera necesario.

Por estos tiempos fué también cuando se le ofreció juntamente tal vez con algún amigo suyo de la infancia, en cuya compañía vivía en Valencia, estudiando como él facultad mayor, y habitando juntos en la misma casa, el cargo de oficial de Administración carlista, contando el Sr. Pons en aquella época sobre veinte años de edad.

Y ahora vamos á recoger algunas especies

vertidas por El Graduador referentes al calificativo de carlista, y á la persona que D. Celestino Pons Albi indica desde las columnas de dicho periódico, pretendiendo defenderse, por la corta edad que se atribuye, de dicho calificativo.

Estamos muy conformes con la opinión que El Graduador sustenta, de que el dictado de carlista cuajara mal á quien toda su vida haya pertenecido al partido liberal y dedicado sus esfuerzos y energías en combatir al carlismo, pero no nos negará el derecho que nos asiste de calificar así á quien haya pertenecido á dicho partido, en cuyo caso se encuentra D. Celestino Pons, el que bien puede buscar en la irreflexión de sus primeros años, que le hizo tomar aquellos derroteros, la atenuación de una culpa por la que tan arrepentido se muestra. Pero nunca asentiremos á que niegue hechos que, habiéndolos ejecutado á los veinte años de edad aproximadamente y siendo ciertos hasta la evidencia, existen pruebas incontrovertibles que los justifican.

Aún encontrándose en Zaragoza y concluyendo el Sr. Pons su carrera de leyes, podríamos afirmarle cultivó allá amistades carlistas, entre ellas las de un redactor de El Correo Español, con el que intimó bastante, según el mismo Sr. Pons, y cuya amistad ha utilizado en el modo y forma que ha creído más conveniente á sus intereses políticos, según así nos lo participa y asegura persona de su más absoluta confianza y amistad en aquellos tiempos.

Finalmente, en esta misma población, cuando hace muy poquitos años se ha inaugurado una piadosísima congregación, cuando la agradable sorpresa de ver al Sr. Pons, como secretario de la misma, reudir adoración con todos los demás congregantes, al Dios de todo lo creado.

Señaladamente hemos expuesto algunos hechos sin el más pequeño comentario, para que El Graduador no insista en sostener el aboleo liberal de D. Celestino Pons, que al fin y á la postre si ha sido carlista en otros tiempos, y hoy ha dejado de serlo, no debe culpar á nadie si se le recuerda su pasado de ayer, aunque sea muy distinto de presente de hoy.

Queda de usted atento y afectísimo amigo seguro servidor, q. b. s. m.

Julian Berenguer.

DESDE RELLEU

Señor Director de EL LIBERAL:

Muy señor mío y buen amigo: Con animación extraordinaria y escogida concurrencia, acaban de tener lugar en esta culta villa las fiestas que anualmente se celebran en honor y para gloria de su patrona excelsa la Virgen del Milagro; las que si bien no con tanto lujo y esplendor como en precedentes años, (debido sin duda á las críticas circunstancias por que atraviesa el país y á la pertinaz sequía que nos agobia y mata) han puesto sin embargo una vez más de relieve la gran fe que á este pueblo caracteriza y engrandece, añadiendo un florón más á la inmarcescible corona de tan venerada imagen y una nueva hermosa página, á la ya honrosa y larga historia religiosa de esta localidad.

El resumen de las antes mencionadas fiestas, puede hacerse de la manera siguiente: Magníficas é incomparables, las dos procesiones que han tenido lugar. Solemnes en su grado, las funciones religiosas, por lo que merece la más cumplida enhorabuena el ilustrado señor cura D. Tomás Ginor Carli. Bien, los predicadores de ambos días, habiéndose ocupado los dos en sus respectivos discursos de la cuestión social. Muy bien la música de esta villa, la que con su escogido repertorio y sus flamantes uniformes ha obtenido aplausos mil y felicitaciones á granel. Muy bien la dulzaina, el castillo de fuegos artificiales y la cuerda de la primera noche. Regulares, y nada más que regulares, las danzas; notable una carrera, y muy arriesgadas y temerarias si se quiere las tres difi-

les ascensiones del aeronauta Sr. Guallar, el que al paso que obtenía aplausos, recogía una no despreciable cantidad.

Aquí daría por terminada esta carta, si no creyera cumplir con un deber al hacer público para que conste, que no fué mi ánimo ofender á ninguno de mis amigos á mis vecinos habitantes del pueblo de Sella, en la frase final del comunicado inserto en las columnas del ilustrado periódico que dirige, correspondiente al 16 del actual. Léase bien la expresión, analícesela como se quiera, intérpretesela cual se debe, y claramente se verá que no hay ofensa para ninguna persona determinada, ni tampoco para el pueblo de Sella en general, al que confieso claramente aprecio en cuanto vale, considero como propio y á él me llenan motivos de agradecimiento que son difíciles de olvidar. Por lo demás, deseo conste igualmente no es rectificación lo que hago, y si una por mi parte debida aclaración, para que las cosas queden en su verdadero lugar y estado, consiguiendo con ello dos objetos á la vez: quede, primero, tranquila mi conciencia y quede á salvo la dignidad, el honor, la honra del pueblo que, como antes digo, considero como hermano, en segundo lugar.

De usted como siempre afectísimo amigo,

Amando Soler.

Relleu 29 Septiembre 1897.

INGLATERRA, POTENCIA MARÍTIMA

Por qué no puede dejar de serlo sin exponerse á morir de hambre

Inglaterra necesita, más que ninguna otra nación, luchar para vivir, luchar siempre, conservar á toda costa su hegemonía en los mares, y conservarla con el mismo tesón, con la misma desesperada energía y vigor con que conservaría una cuerda entre las manos el hombre que se viera oscilando sobre un abismo...

Para vivir tranquilo el pueblo inglés necesita saber que su pujante marina militar vela constantemente y es perpetuo salvaguardia de su marina mercante.

Imaginemos destruida la escuadra inglesa y bloqueadas las Islas Británicas por barcos enemigos que impidiesen todo arribo de víveres. Pues bien, los habitantes del Reino Unido recordarían de hambre á las tres ó cuatro semanas si no se entregaban á discreción. Sería un sitio por hambre de infalibles y rápidos resultados.

Formulada así, tan de plano esta afirmación, ocurrirá preguntar: ¿Es tal la pobreza agrícola y pecuaria de Inglaterra que le sería imposible alimentar á sus hijos sin ajeno auxilio?

Imposible le sería ciertamente en los actuales tiempos; país como aquél, relativamente pequeño, cuya población en 1870 solo ascendió á cuatro millones y pico de habitantes, que llegó á 27 millones en la actualidad con más de 40 millones, no puede atender por sí mismo á su subsistencia. Los 15.967.000 acres de tierra cultivada que posee Inglaterra, apenas son suficientes para alimentar á una pequeña parte de sus habitantes.

Además, muchos agricultores se han convertido en industriales, atentos solo al mayor lucro que les produce la explotación de determinadas industrias; en los campos donde antes amarilleaban las espigas de trigo, se ven hoy humear las chimeneas de multitud de grandiosas fábricas, y esa especie de fiebre industrial ha sido causa de que, desde el año 1875 á la fecha, se hayan ido dejando sin cultivar cuatro millones de acres.

La cosecha de trigo es hoy en Inglaterra menos de la mitad que hace veinte ó veintidos años, y lo mismo que de este cereal puede decirse de casi todos los productos agrícolas.

¿Qué sería de Inglaterra si careciese del suficiente poderío para poner á contribución los productos alimenticios del mundo entero? ¿Qué

La Unión y El Penix Español

Advertisement for La Unión y El Penix Español insurance company. Includes text: 'Compañía de seguros reunidos', 'Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)', 'GARANTIAS', 'Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000', 'Primas y reservas... 43.598.510', 'Total... 55.598.510'.

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43. Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Malnuda, paseo de Mendez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

174 LA CANDELA DE SAN JAIME Aquella divina criatura ennoblecía al fin aquella historia. El rey estaba turbado y tembloroso, experimentando el mágico dominio de la virtud y de la hermosura. —Pero aunque yo no os ame,—continuó María,—si en algo tenéis mi estimación y mi amistad, oid mi súplica. —Súplica no, mandato, señora,—dijo el rey. —Pues bien, mandato ó súplica, dejad de escandalizar á vuestros próceres, que ven que os olvidáis del gobierno de vuestro reino y sólo les habláis de devaneos indignos de vos; dejad de humillar á vuestra esposa, no consintiendo ni aun en verla; despedid esos teólogos que habeis llamado, buscando pretextos para el repudio de vuestra esposa; sed para ella buen hermano, ya que no podeis ser buen marido, y esperad, si seguís ciegamente los consejos que os dé este buen don Pedro de Luesia, el leal de los leales. —¿Que espere, señora?—exclamó el rey trasportado. —Sí, esperad, ¿No será para vos muy grato el que yo me llame vuestra amiga, vuestra hermana? —¡Ah, señora!—exclamó el rey.—Por complaceros en alguna manera daría yo mi vida. —Juradme, pues, hacer todo lo que os he aconsejado hagais. —Lo juro, señora. —Juradme que seguireis fielmente los consejos de don Pedro. —Lo juro.

175 FOLLETON DE «EL LIBERAL» Juradme que hoy os presentaréis en la corte como buen compañero de vuestra esposa. —Os lo juro. —Juradme que satisfareis á esos bravos y leales ricos hombres que habeis ofendido. —Lo juro, señora. —Y ahora, para completar vuestra submission á mis deseos, retiraos, señor rey. —¿Y quién sois vos, señora?—exclamó el rey. —Yo soy allá en Oriente más que lo que vos sois en estas tierras. Y basta, no me preguntéis más, porque más no he de decir. Ahora partid. —El rey, yació. —Partid,—repitió María, y de una manera tan firme, aunque cortés y dulce, que el rey volvió la espalda y se alejó y desapareció sin atreverse ni aun á volver la cabeza. —¿Pero y por qué, por qué os habeis casado, señora, —exclamó entusiasmado don Pedro de Luesia,—siendo tan noble de cuna y de alma, y tan poderosa y tan grande? ¿Qué reina hubiera tenido en vos Aragon, á pesar de lo hebra, que ya hubiéramos saltado por eso los aragoneses! —Yo prefiero la corona de flores del amor á la corona de oro de la soberbia,—dijo María.—Y vámonos, don Pedro: me tarda salir de Montpellier con mi esposa, para no volver más; yo he hecho todo lo que tenia que hacer; ahora os toca lo que falta. —No os vayais, esperad. Me prometisteis ponerlos el

sería de Inglaterra si en hora menguada para ella, perdiese su preponderancia marítima...

Para el consumo de Inglaterra, y a cambio del oro que posee en abundancia, envíanle Rusia, los Estados Unidos y la India sus trigos...

La partida anual de gastos que sólo para la adquisición de productos alimenticios pesa sobre el Reino Unido es verdaderamente asombrosa...

Paréceme que está suficientemente probada la necesidad en que se halla Inglaterra de conservar la supremacía de su flota militar...

Consideréese si le importará tener siempre expedito ese camino.

Es preciso también tener en cuenta que sus dominios coloniales prosperan de una manera asombrosa, y a medida que van quedando incultos los campos de la Metrópoli...

El número de habitantes casi se ha duplicado, y las rentas arrojan una cifra superior a la que recaudaba Inglaterra cuando subió al trono la reina Victoria.

De aquellas colonias y otras importa el Reino Unido una parte no pequeña de los productos alimenticios que consume, y como las tales posesiones se hallan diseminadas en puntos bien distantes unos de otros...

No es maravilla, por lo tanto, que presuponga anualmente para las necesidades de la armada una cantidad que no baja de 654 millones, casi tanto como lo que representa nuestro presupuesto general de gastos.

Lo primero es lo primero, y esta frase, que parece dictada por el mismo Pero Arullo, y que los ingleses tienen buen cuidado de no olvidar, es cosa que no preocupa comunmente a nuestros gobiernos.

Si estar ciertamente en las mismas condiciones que Inglaterra, puesto que podríamos vivir con lo que el terreno nacional produce es bueno recordar que España, la España peninsular, sus 3.203 kilómetros de costa, de ellos 1.662 en el Mediterráneo, y el resto en el Atlántico y Cantábrico, España con sus 1.300 islas en Oceanía (a un paso del Japón) y sus riquísimas Antillas (a un paso de los Estados Unidos), debe procurar ante todo hacerse respetable por su poder naval.

Todos sabemos por qué se cuenta siempre con la opinión de Inglaterra en los pleitos internacionales; a semejanza del Breno, hace Inglaterra que el peso de los formidables cañones de sus escuadras inclina la balanza a su favor.

Nuestra España, bien poco conocida por las potencias que hoy gallean en el mundo, sólo necesita, para ocupar el digno puesto que entre aquellas le corresponde, que la obra de regeneración de su Armada, con tan buenos auspicios iniciada en los actuales tiempos, no se detenga en sus albores, sino que siga adelante siempre adelantando hasta conseguir la realización del ideal acariciado por todos los que de buenos españoles se precian.

Esto equivaldría también a luchar por la vida; pero con la inmensa ventaja sobre Inglaterra de que... tenemos que comer.

Y ella no, si perdiera sus escuadras.

RAMIRO BLANCO.

Madrid, 1897.

BERNADOTTE Y EL REY OSCAR DE SUECIA

Es una nota de actualidad recordar, en estos días en que el Rey Oscar de Suecia celebra su jubileo, las circunstancias que concurrieron para ser elegido el rey Bernadotte, fundador de la dinastía.

Después de la batalla de Tena, Napoleón encomendó a Bernadotte perseguir a los prusianos, haciéndolo con tan ardor y suerte, que los batió en seguida en Hall y después en Lubeck, con el apoyo de Soult.

Quiso la casualidad que al mismo tiempo que los franceses atacaban a Lubeck entrara en esta ciudad, a bordo de varios buques, una división que el rey Gustavo IV enviaba a socorrer las tropas de Prusia, y que apenas desembarcada fuese derrotada y rendida por el ejército de Bernadotte.

Este general que tenía maneras cariñosas, se mostraba siempre desear de conquistar entre los extranjeros la reputación de persona bien educada, y con este propósito trató a los oficiales suecos con mucha afabilidad, otorgándoles una capitulación honrosa, devolviéndoles sus caballos y equipajes, y atendiendo a to-

do lo que necesita ban. Convidó, además, en su residencia al general en jefe, conde de Marnier, y a los otros generales y oficiales superiores, colmándolos de atenciones y bondades que dieron por resultado el que, al regreso a la patria, tantos como eran los suecos, fueran las trompetas que pregonaban la magnanimidad de Bernadotte.

Años después, habiendo estallado una revolución en Suecia, fué arrojado del trono el rey Gustavo, reemplazándose con el duque de Sudermania. No tenía hijos el monarca, ni podía esperarse que los tuviera, viejo ya en demasía, y los Estados reunidos para designar un sucesor a la corona, dieron el título de príncipe heredero al príncipe de Tévestein-Augustenburg, que al poco tiempo murió envenenado, según las sospechas de muchos.

Nuevamente reunidos los Estados con el objeto de sustituir al príncipe muerto, y vacilando entre las candidaturas de varios príncipes alemanes, el general conde de Moeser, miembro influyente en la Asamblea y antiguo jefe de la división sueca rendida en Lubeck, propuso el nombramiento del general Bernadotte, cuya conducta generosa ensalzó.

Preguntó también los talentos militares de su candidato, observó que estaba unido por su mujer a la familia de Napoleón, cuyo auxilio tanto podría valer a Suecia, y unido a muchos oficiales de los de la rota de Lubeck su voz a la de su general, Bernadotte fué elegido casi unánimemente sucesor al trono de Suecia, el cual ocupó algunos años más tarde.

Véase ahora como el sucesor menos importante, puede tener influencia grandísima en los destinos de un hombre.

ECOS LOCALES

Aunque sabemos de memoria que no es ni puede ser responsable la Administración de Correos de Alicante de ciertas faltas cuyo remedio escapa fuera de los límites de su acción, y reconociendo con mucho gusto que cuando se trata de hechos cuya corrección está al alcance del Sr. Barroeta, este coloso funcionario procede en el acto y sin contemplación alguna, no podemos excusar un lamento justísimo al convencernos de la imposibilidad de que lleguen a nuestra redacción los números de cambio con que otros colegas nos favorecen; es raro el día en que nos faltan dos ó tres de éstos, alternando siempre entre todos el que deja de visitarnos, pero hay días; anteaer fué uno de ellos, en el que la falta adquiere tales proporciones, que se aproxima a los límites de lo inverosímil; anteaer, decimos, no nos faltaron más que La Iberia, El Globo, La Publicidad, El Resúmen y La Frisón Republicana, de Madrid; El Carbayón, de Oviedo; La Unión Mercantil, de Málaga; El Diario de Avisos, de Zaragoza; La Mañana, de la Corona, y algunos otros que no citamos porque no son diarios y pudiera ocurrir que la falta no tuviese el mismo origen que la de los demás.

Para evitar toda duda repetimos que nada tiene que ver con todo esto la central de Alicante, a cuyo frente el Sr. Barroeta hace verdaderos milagros para la mayor rapidez y exactitud en todos los servicios, así como atiende a la prensa con especial predilección, otorgándole la cuantías facilidades y garantías están a su alcance, incluso algunas veces hasta la de catalogar, digámoslo así, y sellar los cambios de los periódicos, pero la jurisdicción del Sr. Barroeta tiene sus límites y no en todas las administraciones ni ambulancias de España se refleja un espíritu de corrección ni se advierte una severidad en el servicio como la severidad y corrección que distinguen al ramo de Correos en la provincia de Alicante, donde sin ir más lejos se ha formado expediente é impuesto hace muy pocos días un severo correctivo a un peatón que prestaba servicio en la Marina y que descuidaba bastante el cumplimiento de sus deberes; así, pues, debe entenderse que nuestros comentarios no se refieren a la administración de correos de llegada sino a las de salida, por lo que nos esperamos remedio alguno, considerando que nuestra voz humilde, por mucho que se esfuerce en un apartado rincón de provincia, no ha de encontrar eco. En el despacho del señor marqués de Loma, más preocupado y ocupado en escribir para La Epoca cuartillas anecdóticas del Sr. Cánovas que en mejorar los servicios que como director general de Correos le fueron confiados por quien sin duda atendió más a la heredada amistad del señor marqués que a las personales aptitudes de éste.

Con la solemnidad de costumbre se verificará hoy en el Instituto de segunda enseñanza y en la Escuela superior de Comercio de esta capital, la apertura del curso académico y distribución de premios a los alumnos que los han obtenido en los últimos exámenes.

A personas que la conocen hemos oído elogiar merecidamente la memoria que para este solemne acto ha escrito y leerá nuestro querido amigo el distinguido literato D. Rafael Campos y Vassallo, dignísimo secretario de la Escuela de Comercio.

El día 3 del corriente mes de Octubre se efectuará en Elche una reunión extraordinaria de los socios de la «Eléctrica Iluminada», para acordar los medios de regularizar sus relaciones con aquel Ayuntamiento.

En la iglesia de las Monjas capuchinas y durante todo este mes, se celebrará a las diez de la mañana una misa en sufragio de la distinguida señora doña Asunción Porcel de Adaro, fallecida en Jijón, donde residía desde hace años, el día 11 de Septiembre.

Ha sido pedida la mano de la lindísima señorita de Vassallo, para nuestro compañero en la prensa D. José de Ugarte y Maurea.

En la sesión celebrada anteaer por la corporación municipal, ésta aprobó la proposición del Sr. Gadea, sobre desviación de las alcantarillas que desembocan en el puerto, resolviendo que el arquitecto presente en la sesión próxima el presupuesto y plano consiguientes.

Es una medida que el vecindario entero recibirá con unánime aplauso.

En otro sitio de este mismo número publicamos una carta de nuestro corresponsal en Rellou, dándonos cuenta de las fiestas celebradas en aquel pintoresco, culto y laborioso pueblo.

Han empezado ya los preparativos de las tradicionales fiestas que se han de celebrar los días 6, 7 y 8 del próximo Octubre, en honor de nuestra señora de los Remedios, en el pueblo de Petrel.

Han dispuesto una gran función de iglesia, y se trata de que se cante la misa por excelentes profesores.

Habrán fuegos artificiales y los consabidos globos.

Petrel es un pueblo hospitalario, y este año, con sus reuniones en proyecto, se ha de ver en extremo concurrido.

Ha sido declarado cesante del destino de auxiliar de la agencia ejecutiva, D. Juan Bautista Iniesta Aznar.

Se han concedido 15 días de licencia al Administrador de la Fábrica de esta capital, don Venancio Martín Faroná.

Los mozos del reemplazo del año actual que hayan sido exceptuados temporalmente del servicio activo por asistirles alguna excepción, pueden pasar a recoger el pase que les corresponde al negociado de quintas del Ayuntamiento.

De La Correspondencia de Alicante:

«Tenemos entendido que muy en breve será un hecho la instalación de una fábrica, sirviéndose para la fuerza motriz, del oleaje del mar; el fluido será permanente y los precios muy reducidos, pudiendo por lo tanto disfrutar de estas inmensas ventajas todas las clases de la sociedad.

Y se nos ocurre preguntar:

¿Para cuándo espera la actual empresa abaratar la luz y darla toda la noche puesto que estas son las aspiraciones del público en general, y la fábrica contiene todos los elementos necesarios para el caso?

Realice el proyecto y si al principio son pocos los suscriptores que se conformen con las modificaciones que se introduzcan, al fin concluirá por aceptarlas la mayoría.»

Nos alegraríamos infinito que se realizara dicha instalación para bien del público.

Por disposición de la junta de gobierno del Banco de España, cada póliza de préstamo a cuenta de crédito que se abra con garantía de efectos públicos ó valores industriales ó mercantiles devengará en concepto de comisión dos céntimos por mil sobre el importe del crédito ó préstamo que se hará efectivo al primer vencimiento y en cada una de las renovaciones sucesivas, si éstas tuvieran lugar.

Se encuentra algo aliviada de su enfermedad la distinguida señora doña Juana Pedemonti, madre de nuestro compañero de redacción D. Alfredo Guillén.

Nos alegramos infinito de la mejoría obtenida y hacemos votos para que recobre pronto y por completo la salud perdida.

Se cuentan por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la Zarparrilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecían y que dan hoy su apoyo y recomendación a este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificando el sistema y extirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen su origen en la impureza de la sangre.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Martos, c. Vives, de Málaga, con efectos. Idem francés Bastiais, c. Peitri, de Argel, con id.

DESPACHADAS

Vapor francés Bastiais, c. Peitri, para Marsella con efectos. Idem id. Jeanne Conseil, c. Verdois, para Burdeos, con vino.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Includes items like 'Paris chéque', 'Londre chéque', 'Id. Exterior', 'Amortizable', 'Cubas 1886', 'Id. 1890', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Obligaciones Tesoro', 'Idem Aduanas'.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

SAN LUIS GONZAGA

Desde el 1.º hasta el 30 de Septiembre queda abierta en este colegio la matrícula ordinaria para todas las asignaturas del grado de Bachiller, Comercio y Náutica.

Este acreditado colegio, que cuenta con nutrido claustro de profesores licenciados en Ciencias y Letras, está incorporado al Instituto provincial.

Para la matrícula é ingreso podrán dirigirse al administrador de este colegio, D. Bernardo Pérez, Angeles, 4, Alicante.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

SAN JOSE

MATRÍCULA

Durante el presente mes de Septiembre, queda abierta la matrícula en este colegio para todas las enseñanzas del Grado de Bachiller, estudios de comercio y carrera de Náutica.

Este colegio está incorporado a nuestro Instituto Provincial y cuenta con un numeroso claustro de catedráticos, licenciados en Letras y Ciencias.

Para el ingreso y matrícula, dirigirse al director, D. Celestino Chifchilla.—Ballén, número 29.—Alicante.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Oran los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 29 del corriente directo para Oran, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

Vapor «DAGMAR»

Saldrá de este puerto el 1.º de Octubre para Copenhagen, admitiendo carga para dicho destino y puertos del Báltico.

Consignatarios, señores Raymundo y Compañía.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTINEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente los BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 30, 9 n.

Habana bastantes encuentros; 104 insurrectos muertos. 151 presentados.

Azcárraga entregó reina dimisiones escritas.

Tarde irá Euduyen Palacio.

Martínez Campos camino.

Impresión general ministerio Sagasta.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

